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AZ URBÁNUS KÖRNYEZET KоLTÉSZETI OBJEKTUMAI  

Az életben, az emberi tevékenység különböz đ  területein meghatározott  
idđközökben új nyelvi szerkezetek kialakulását, a már meglev đk fel-
frissülését, átalakulását lehet megfigyelni. Utcákon, tereken, lakótömbök-
ben, iskolák, sportlétesítmények, általában különböz ő  társadalmi csopor-
tok gyülekezőhelyein a vizuális értékezés a kor arculatának változásával 
egyidđben újul meg. Ezek a nyelvi jelenségek nem is annyira a költészet, 
hanem a költészettál foglalkozó tudomány, a poétika hatáskörébe tar-
toznak, nyelvi innovációjukat padiga tömörítés, az elvonatkoztatás, a 
jelképezés, már-már egy teljesen új metanyelvi .állomány kiképzése jellem-
zi. A túlméretezett poetica licentiának ezek a nyelvi-költészeti megnyil-
vánulásai azonban nem m űvészeti, nem tudatos költészeti szándékkal 
elevenednek meg, inkább gesztusoknak, felkiáltásoknak nevezhetnénk  
đket, melyiket az utca emberéb đl az élet egy meghatározott pillanata 
kényszerít ki. 

A falfeliratok, vésetek és karcolások azon fajtájáról van szó, melyek 
a kommunikatívabb, közérthet đbb, jobbára szabályos mondatokba tagol-
dó grafittikke+l ellentétben inkábba kísérleti, a konkrét és vizuális költé-
szet darabjaival mutatnak hasonlóságot. Mivel elvontabbak és gesztuáli-
sabbak, megjelenitđ, szimbolizáló erejük is nagyobb, jobban kiállják az  
idd, az elmúlás megpróbáltatásait is. Nyelvi elemeik is általánosabbak,  
úgymAnd a nemzeti nyelveken kívül helyezkednek el, attól függ ően,  
hogy milyen erđsek egy adott eset szemantikai vonásai. Természeti jelen-
ségekről lévén szó, ezek a költészeti objektumok már kevésbé felt űnőek,  
észrevehetđek, s ezzel magyarázható, hogy a még fiatal jeltudomány  
kevés figyelmet szentelt tanulmányozásuknak.  

1974 -ben Tóth Gábor budapesti alkotóval el đne vázolt tervek alapján  
hozzáfogtunk az adott élettérben el đforduló spontán nyelvi jelenségek  
rendszerezett, összehasonlító jeltudományi elemzéséhez. Az összehasonlí-
tást az tette indokolttá, hagy a különböz ő  társadalmi-szociális környeze-
tekben felbukkanó nyelvi képződmények — általános, közös jegyeik  
mellett — bizonyos, a helyi körülményeknek rnegfelel đ  eltérést mutattak.  
Több 'kérdés- és témákör merült fel egyid őben. Közülük a természetes  
nyelvi képzđdményekn .ek bizonyos költészeti modellekkel rokon vonást  
mutató csoportját dolgoztuk fel, anélkül, hogy valamilyen tökéletes vagy  
végleges eredményre törekedtünk volna. YJgy tartottuk, hogy a kutatás  
kezdeti szakaszában néhány alapvet ő  szempont és módszer 'kidolgozása,  a 
kérdés ilyetén való felvetése már önmagában is eredményt jelent. Az  

urbánus környezetben jelentkezđ  jelenség ieket lefényképeztük és dokumen-
táltuk, az elemzésbe pedig kés đbb bevontuk Ladik Katalin, valamint  
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Franci Zagoričnik szlovéniai költ ő  munkáit is, melyekr ől úgy tartottuk,  
hogy összehasonlításuk révén teljesebb képet kapunk a jöv őben ránk váró  
jeltudományi feladatokról.*  

Itt kell megjegyezni — ez nagyon fontos, alapvet ő  mozzanat —, hogy  
egyik esetben sem a szerzők által művileg létrehozott illetve megalkotott,  

hanem környezetükben megfigyelt és bel őle kiemelt, ily módon tudatosí-
tott nyelvi-költészeti képződményekről volt szó. Olyan nyelvi artikulá-
ciókrát, melyek a tklasszikus költészeti — és általában m űvészeti — sza-
bályok értelanében sohasem lehettek volna analógia tárgyai. Nem voltak  

aláírva, szerzđjük az utca névtelenségbe vesz ő  embere volt.  
Mi már „csak" válogatást végeztünk, megkerestük azokat az eseteket,  

melyek potencálisan analóg jelfolyamatokat tartalmaznak a konkrét és  

vizuális költészeti alkotásokkal. Ezek a „természeti" alkotások — tegyük  
hozzá — paradox módon eltér őek a mesterséges költészeti termékekt ő l,  
mivel az alkotói módszer nem az eszme, az ötlet valamilyen szint ű  jel-
folyamatba való beiktatására irányul, a befogadó mégis egy megszerve-
zett jelfolyamattól kéri számon az ideát. Ebben ölt alakot az anyag  

konkrét és vizuális költészeti jellege.  
A négy sorozat összevetése, amellett, hogy rámutatott a példák költé-

szeti objektum jellegére, még egy jelent ős jeltudományi probléma megvilá-
gítását tette lehetővé, amit röviden a szemantika szemiológiába való át-
menete, illetve a tartalom jellé való átalakulása fokozatainak nevezhet-
nénk.  

A munkák szociális telítettsége ugyanis alapjában meghatározta a sze-
mantikai vonások er ősségét. A szemantikai, tartalmi üzenet esetemben  

válta legerősebb, legkézzelfoghatóbb, legközérthet őbb: a „Tares rendet!"  
című  felirat páram nyelvű  megjelenésér ő l van szó, melyeket Újvidék leg-
régib'b épületeinek egyik falán találtam. Míg a szöveg az értelmezési mez ő  
egyik eleme, a benne található helyesírási hibák, valamint a tartalom és  
a környezet kapcsolata a konnotáció jelenlétére utal. Zagori čnik a Száva  
forrásánál levő  nemzeti parkban készített felvételeket azokról a fatör-
zsekrő l, melyeknek felületébe a látogatók monogrammokat, évszámokat,  
különböző  nyelvi fordulatokat és jelképeket véstek. Ezek a konvenciona-
lizált jelrendszerek szemantikai üzeneteket kódolnak, egyilttesen pedig  
teljes szószerkezeteket alkotnak. Elemeik — a különböz ő  vésetű  jelek  
— a hangnemben mar аdó kódokkal konnotálnak. Ladik fényképsorozata  
a jelezés tipikus eset: egy, a járókel ők valamint az időjárási viszonyok  
által tönkretett, megszaggatott plakátot bont fel kisebb nyelvi egységek-
re. A plakát roncsolódása, feldarabolódása a grafikai kódok felbomlásához  
vezet, melyek a fényképeken most kinagyítva, egymástól elszakadva,  
»saját erejükre utalva« jelennek meg. A felbomló kódokhoz tartozó jelen-
tésbeli tartalmak átszervez ődnek, majd megszűnnek; a formainformációk  

* Ladik—Szombathy—Tóth—Zagori čnik: Poeticai Objects of the Urbanical Environment, Expe-
rimental Art Publisher, Leeds, 1976  
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az alakzatok változásával — hol er đsödve, hol gyengülve — a kifejezés  
sfkját is teljes egészében megváltoztatják. Tóth példái a legelvontabbak,  

bennük rnár jóformán csak a jeltarai elemek érvényesülnek. A F őként  
épfrkezések, utak mentén -található jelek és jelképek összetett jelentéstart а -
lomra utalnak. Ezért Tóth már csak a jelek grammatikai egymásravonat-
kozásaira, 'kölcsönhatásaira hívja fel a figyelmet. Az eredeti közlés sze-
mantikai tartalma nehezen megközelfthet đ , az ismeretlen szerz đk által  
létrehozott jelek pedig gyakran önkényesek, esetlegesek.  

Az esetek rövid leírása természetesen nem nyújthat megfelel ő  betekin-
tést az e téren folyó tiovábbi kutatások részleteibe. Célunk elejét ől fogva  
az, hogy az olvasóban tudatosítsuk a közvetlen környezetönkiben el đfor-
duló nyelvi jelenségek meglétét és fontosságát, valamint a kulturális kód  
szintjén végzett küldetési szerepét. Az ilyen és hasonló vizuális jelenségek  

gyűjtéséhez, osztályozásához, feldolgozásához és tüzetes elemzéséhez több  

és számbelileg is nagyobb munkaerő-befektetésre van szükség. Egyel đre  
beérjük azzal, hogy néhány általános, tipikus modell természetét, szer-
kezetét vizsgáljuk.  

SZOMBATHY Bálint  


